

十八大以来党的自我革命的重要成就和主要经验

王春玺 夏晓庆

摘要:党的十八大以来,在深入推进全面从严治党过程中,党的自我革命在理论、制度、实践方面取得了历史性成就:理论成果体现为习近平总书记关于党的自我革命的重要论述对马克思主义建党学说作出了原创性贡献;制度成果体现为已经形成了党的自我革命制度规范体系;实践成就体现为党的“四个自我”能力显著增强,党变得更加坚强有力。新时代十年来,党在自我革命的政治方向、根本目的、价值立场、重点内容、主要策略等方面积累了宝贵经验;坚持以党的政治建设为统领,确保自我革命的正确政治方向;以伟大自我革命引领伟大社会革命,是党的自我革命的重要目标;坚持人民至上,是党开展自我革命必须坚持的根本价值立场;坚持正风肃纪反腐“一体推进”,是党的自我革命的重点内容;坚持思想建党和制度治党同向发力,是党的自我革命的重要策略。

关键词: 党的自我革命;社会革命;“四个自我”;人民至上;制度治党

中图分类号: D26 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-0751(2023)04-0022-06

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。世界正经历百年未有之大变局。在国内,全面深化改革进入深水区,各种矛盾风险叠加,党面临“四大考验”和“四大风险”。以习近平同志为核心的党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,创造性提出了“党的自我革命”的重大命题。经过不懈努力,“党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案”^[1]¹⁴。深入研究总结新时代十年来党的自我革命取得的重要成就及其积累的成功经验,对新的征程上进一步加强党的自我革命具有重要意义。

一、党的十八大以来加强党的自我革命的理论成果

以习近平同志为核心的党中央构建了比较完备

的党的自我革命理论体系。习近平总书记关于党的自我革命的重要论述对马克思主义建党学说作出了原创性贡献,为新时代推进党的自我革命提供了科学的理论指南。

1. 创新性提出自我革命战略思想,将自我革命的地位提升到新的历史高度

第一,习近平总书记从党的百年实践中提炼出自我革命这一重要战略思想。他深刻指出,党只有“坚定不移推进党的伟大自我革命”,才能“确保党始终保持同人民群众的血肉联系”^[2]⁷³⁵,从而给如何跳出历史周期率提供了“第二个答案”。习近平总书记关于党的自我革命的论述拓展了毛泽东同志对黄炎培的“窑洞之问”的回答,深刻回答了“怎样建设长期执政的马克思主义政党”这一重大时代课题,实现了从“批评与自我批评”“人民监督”“党内监督”等具体措施向党的自我革命理论的跃升。如

收稿日期:2023-02-19

基金项目:国家社会科学基金重大项目“中国共产党政治建设的历史文献整理与研究”(18ZDA008);全国高校思政课名师工作室(青海大学)项目(21SZJS63010743)。

作者简介:王春玺,男,北京航空航天大学马克思主义学院教授、博士生导师(北京 100191)。夏晓庆,女,北京航空航天大学马克思主义学院博士生(北京 100191)。

果说全面从严治党侧重实践性和现实性,那么党的自我革命则更侧重战略性和宏观性。党的自我革命理论体系为全面从严治党伟大实践提供了战略性和宏观性指导。

第二,党中央突出强调了党的自我革命的战略地位。党的十九届六中全会把“坚持自我革命”列为百年来党的十条宝贵经验之一,与“坚持党的领导”这条宝贵经验前后呼应,突出强调了党勇于自我革命、始终保持先进性和纯洁性对实现中华民族伟大复兴的不可替代的作用。习近平总书记明确指出:“勇于自我革命,是我们党最鲜明的品格,也是我们党最大的优势。”^{[3]160}“在进行社会革命的同时不断进行自我革命,是我们党区别于其他政党最显著的标志,也是我们党不断从胜利走向新的胜利的关键所在。”^{[3]175}“最鲜明的品格”“最大的优势”“最显著的标志”这三个“最”的重大论断,明确了党的自我革命在新时代中国特色社会主义现代化建设中的极为重要的地位和作用。

2. 构建了新时代加强党的自我革命的理论体系的基本框架

习近平总书记以系统集成和理论创新的方式建立了党的自我革命系统的理论框架,科学回答了党为什么要进行自我革命、什么是党的自我革命、党为什么能进行自我革命、党如何加强自我革命等一系列基本理论问题。

第一,明确自我革命是党长期执政的关键,回答了为什么要进行自我革命的问题。面对“两个大局”,中国共产党作为百年大党“如何永葆先进性和纯洁性”“如何实现长期执政,是我们必须回答好、解决好的一个根本性问题”^{[4]118}。一方面,党以自我革命的勇气坚决同一切弱化先进性和纯洁性的现象作斗争;另一方面,只有以自我革命的精神深化改革,清除妨碍生产力发展的体制机制障碍,才能确保党长期执政。正如习近平总书记所说:“我们要以勇于自我革命的气魄、坚忍不拔的毅力推进改革,敢于向积存多年的顽瘴痼疾开刀,敢于触及深层次利益关系和矛盾,坚决冲破思想观念束缚,坚决破除利益固化藩篱,坚决清除妨碍社会生产力发展的体制机制障碍。”^{[5]351}这段话深刻揭示了党的自我革命与深化改革、解放生产力之间的内在逻辑关系。

第二,明确“四个自我”的科学内涵,回答了什么是党的自我革命的问题。关于如何打破历史周期率,习近平总书记对毛泽东主要面向保持党的纯洁性的第一个答案“只有让人民起来监督政府,政府

才不敢松懈”^[6]进行了拓展,把人民监督这一保持党的先进性、纯洁性的重要举措,扩展成“自我净化、自我完善、自我革新、自我提高”。这“四个自我”,“既有施药动刀的治病之法又有固本培元的强身之举”^{[7]534},全面阐述了党的自我革命的内涵和现实路径。其中,自我净化是保持党的纯洁性的必然要求;自我完善、自我提高是提升党的长期执政能力、保持党的先进性的重要途径;自我革新是指理论、实践、制度等各方面的创新,是保持党在理论上、制度上先进性的重要方法。总之,正如习近平总书记所说:“自我革命就是补钙壮骨、排毒杀菌、壮士断腕、去腐生肌,不断清除侵蚀党的健康肌体的病毒,不断提高自身免疫力,防止人亡政息。”^[8]

第三,明确全面从严治党是新时代自我革命的实践,回答了如何自我革命的问题。新时代如何推进全面从严治党伟大实践?习近平总书记明确提出了战略部署:坚持以党的政治建设为统领,坚守自我革命根本政治方向;坚持把思想建设作为党的基础性建设,淬炼自我革命锐利思想武器;坚决落实中央八项规定精神,以严明纪律整饬作风,丰富自我革命有效途径;坚持以雷霆之势反腐惩恶,打好自我革命攻坚战、持久战;坚持增强党组织政治功能和组织力凝聚力,锻造敢于善于斗争、勇于自我革命的干部队伍;坚持构建自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的制度规范体系,为推进伟大自我革命提供制度保障^[8]。这些战略部署提出了以党的政治建设为统领、全面加强党的其他方面建设的路线图,为新时代推进党的自我革命提供了行动指南。

第四,明确提出以党的自我革命推动社会革命,深刻揭示了二者的内在联系。习近平总书记指出:“要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好,我们党必须勇于进行自我革命,把党建设得更加坚强有力。”^{[3]38}这揭示了党的自我革命和社会革命在社会历史发展中的对立统一关系。由生产关系和上层建筑对生产力的“被动适应”,发展到在掌握人类历史发展规律的基础上对伟大社会革命的“主动引领”。从“被动”到“主动”的转变,有利于减少旧的体制机制对社会生产力发展的阻碍以及生产力与生产关系的矛盾运动对社会所带来的破坏。

二、党的十八大以来加强党的自我革命的制度成果

2021年11月,习近平总书记明确指出,党的十

八大以来,党形成了一整套“四个自我”的制度规范体系^[6]。党的自我革命制度规范体系主要包括:一个领导体制(加强党的领导的体制)、两个体系(党内法规体系、党和国家监督体系)、三个机制(权力监督制约机制、问责机制和“三不腐”一体推进机制)。一整套党的自我革命制度规范体系为党的自我革命提供了坚强有力的制度保障^[9]。

第一,建立了加强党的全面领导和党中央集中统一领导的体制。党中央通过制度设计加强党的全面领导。一是建立了加强党的全面领导的制度。《中国共产党党组工作条例》明确提出,通过在国家机关以及其他非党组织的领导机关中设立党组,从领导体制上保证党的领导全覆盖。为加强党中央对重大工作的集中统一领导,建立了党中央决策议事协调机构,如中央全面深化改革委员会、中央全面依法治国委员会等,还建立了维护党的集中统一的组织制度。二是坚决做到“两个维护”是加强党的全面领导的关键。“两个维护”被党中央确定为党首要的政治纪律和政治规矩。加强政治监督和问责。“新时代强化政治监督的根本任务就是‘两个维护’”^{[4]384}。《中国共产党问责条例》明确规定,对落实“两个维护”不力的党的领导干部进行问责。

第二,已经形成了比较完善的以民主集中制为中心的党内法规体系。习近平总书记指出,党的十八大以来,“坚持依规治党、形成比较完善的党内法规体系”^{[10]6}。党中央不断增强党内法规的权威性和执行力,使依规治党、加强自我革命制度建设成为中国共产党之治的独特密码。建立健全党内法规制度的“立改废释”机制,实现了党内法规制度的不断新陈代谢、更新升级。在此基础上,构建了“以‘一加四’为基本框架的党内法规制度体系”^{[5]510}。据中央办公厅法规局统计,“截至2021年7月1日,全党现行有效党内法规共3615部”^[11]。可以说,在中国共产党的历史上,从党的十八大到党的二十大这十年,党内法规制度成果之丰硕、制度笼子之严密前所未有。在世界历史上,全世界没有哪个政党像中国共产党这样拥有如此完善的党内法规制度体系。

第三,构建起党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系。加强党对纪检监察工作的集中统一领导,党的自我革命领导体系逐步形成。一是开展国家监察体制改革。组建国家监察委员会和各级监察委员会,使国家权力结构实现合理化。《中华人民共和国监察法》提出的国家监察体制改革的目

标——“实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖”^[12]已基本实现。二是开展党的纪律检查体制改革。各级纪委履行监督执纪问责职责。在推进党和国家机构改革中,提高了各级纪委在党内监督中的相对独立性、权威性。三是将党内监督与其他各种监督协调贯通,形成监督合力。

第四,建立了党内权力监督与制约机制、政治巡视制度与问责机制。通过制度设计,建立了一套监督、制约和问责机制。一是完善权力监督与制约机制。建立决策科学、执行坚决、监督有力的权力运行机制。“执政党的自我监督,最重要的是对执政权力的监督和约束。”^[13]党内监督的重点是破解“一把手”监督难题。如果“一把手”的权力被大大分散,就很难推动党中央重大决策的贯彻落实。加强“一把手”权力监督的核心目标不是从削弱“一把手”权力的角度入手,而是保证“一把手”正确用权、廉洁用权。二是在党内监督制度中更加强化政治监督。制定了《中国共产党巡视工作条例》,规范党的巡视工作,发挥政治巡视的利剑作用,推进政治监督常态化,突出巡视的政治功能。政治巡视因具有权威性和震慑性的独特优势,目前已成为最为有效的政治监督方式和监督机制。突出巡视巡察整改及其成果运用,提升政治监督的效果。三是明确“两个责任”监督制约机制,发挥问责利器作用。《中国共产党问责条例》提出了11种需要问责的情形,还提出了“终身问责”的概念,将问责与容错纠错相结合。中办印发的《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》,明确了问责的重要目标是激发党员干部的主动性、积极性和创造性。

第五,建立了不敢腐、不能腐、不想腐“一体推进”的体制机制。在制度设计上坚持“三不腐”一体推进。一是筑牢“不敢腐”的惩戒机制;二是持续扎牢“不能腐”的制度笼子,推进反腐败国家立法,十年来制度建设的“治本”措施进展顺利;三是构筑“不想腐”的思想觉悟。反腐败坚持“惩治与预防结合”,深化“四种形态”的运用机制。《中国共产党党内监督条例》提出,党内监督必须把纪律挺在前面,运用监督执纪“四种形态”^[14]。党的十八大以来,截至2022年4月底,全国纪检监察机关运用第一种、第二种形态批评教育帮助和处理人数占比为90.7%^[15],运用第四种形态处理人数则成为极少数。这就实现了由“惩治”腐败分子向将纪律挺在前面“管住大多数”“惩治极少数”的策略转变,真正起到了预防腐败的作用。

三、党的十八大以来加强党的自我革命的实践成就

党的十八大以来,党中央通过一套自我革命的“组合拳”,“四个自我”能力“显著增强”^[1]¹⁴,推动全党在加强党的集中统一领导、反腐败斗争、理论创新等方面取得了突破性进展,为我们的事业提供了坚强有力的领导核心。

第一,党的自我净化能力显著增强,反腐败斗争和作风建设成效赢得党心民心。一是反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。腐败这个“毒瘤”严重侵蚀党的肌体。党中央以刀刃向内的自我革命精神,以“刮骨疗毒、壮士断腕”的勇气,开展了史无前例的反腐败斗争,成功走出一条依靠制度优势、法治优势的反腐败之路。坚持有腐必反、有贪必肃的反腐决心,坚持全覆盖、无禁区、零容忍的原则,以雷霆之势反腐惩恶,“打虎”“拍蝇”“猎狐”多管齐下,把一批又一批贪污腐败的害群之马清理出党员干部队伍,保证了党的肌体健康。二是党风、政风、社会风气焕然一新。主要表现在:以“中央八项规定”为突破口,作风建设取得明显成效;以纠治“四风”为抓手,开展党的群众路线教育实践活动等专题教育活动,重点纠治形式主义、官僚主义,破除特权思想和特权行为;抓住普遍问题深化整治,推进建立作风建设常态化长效化体制机制;坚持党性党风党纪一起抓,从思想上固本培元。总之,加强作风建设有效改善了党内政治生态,党同人民群众联系更加紧密。

第二,党的自我完善能力显著增强,党的全面领导和集中统一领导得到加强。党的领导是党和国家事业发展的根本政治保证。加强党的自我革命的根本目的是确保党的领导更加坚强有力,而不是为了削弱或否定党的领导。坚持和加强党的全面领导,必须完善党的领导制度体系。党的十八大以来,针对党的领导弱化、虚化、淡化问题,通过党的领导制度上自我完善的实践,不断加强党的全面领导和集中统一领导。党的十九届四中全会明确党的领导制度是我国的根本领导制度,在中国特色社会主义制度中居于统领地位,并对完善党的领导制度体系作出全面部署。党的十九届六中全会明确提出,完善党领导人大、政府、政协等制度,“确保党在各种组织中发挥领导作用”^[16]。这些举措为加强党的全面领导和集中统一领导提供了制度依据。总之,党的自我革命制度建设从根本上扭转了落实党的领导

弱化状况,“党中央权威和集中统一领导得到有力保证”^[16]，“两个维护”更加自觉。

第三,党的自我革新能力显著增强,“两个确立”是新时代党的最大成果之一。人类历史是一个辩证发展的过程,随着生产力的发展,尤其是新一轮科技革命的迅速发展,生产关系及其立于其上的上层建筑也需要与之相适应。党的自我革新,就是深刻把握时代发展大势,勇于推进理论创新、制度创新以及各方面的创新^[7]⁵³⁴。这种创新与突破主要体现在党的理论创新和实践创新两方面。就理论创新而言,党的十九届六中全会明确提出“两个确立”,“两个确立”是新时代党的自我革命最重要的理论成果之一,其决定性意义深入人心。就实践创新而言,党建立和完善了坚持真理、纠正错误的机制;采取措施坚决破除一切不合时宜的思想观念和体制机制弊端;用党的创新理论武装全党,教育引导党员干部从思想上正本清源、固本培元。总之,通过革故鼎新、守正出新,始终保持了党在理论上的先进性、思想上的纯洁性,始终保持了党的创造活力。

第四,党的自我提高能力显著增强,领导干部执政本领和政治能力全面增强。作为党的自我革命的关键环节,自我提高的根本目的是通过各种理论学习、实践历练全面增强执政本领。党的十九大报告将执政本领概括为学习本领、政治领导本领、改革创新本领、科学发展本领、依法执政本领、群众工作本领、狠抓落实本领、驾驭风险本领等“八大本领”^[17]。2020年10月,习近平总书记要求干部特别是年轻干部提高政治能力、调查研究能力、科学决策能力、改革攻坚能力、应急处突能力、群众工作能力、抓落实能力等“七大能力”^[18]。党的十八大以来,一大批政治过硬、本领高强的领导干部走向领导岗位,并在各自岗位上发挥着重要作用。同时,加强学习型政党建设,全党掀起了常态化学习活动。第十八届中央政治局、第十九届中央政治局聚焦“国之大者”,开展中央政治局集体学习分别为43次、41次。在党中央的带动下,各级党政机关单位和人民团体也纷纷采取各种集体学习形式,如党委(党组)理论学习中心组学习制度,通过学习,各级党员领导干部的治国理政能力和水平得到了极大提高。

四、党的十八大以来加强党的自我革命的主要经验

在全面从严治党的实践中,党中央打了一套自我

革命的“组合拳”,十年来积累了加强党的自我革命的宝贵经验。其中包括:明确了党的自我革命的政治方向、根本目的、价值立场、重点内容、主要策略和关键主体。

第一,坚持以党的政治建设为统领,确保党的自我革命的正确政治方向。党的政治建设在党的建设总体布局中居于首位,使之能决定党的自我革命的方向。习近平总书记明确指出:“坚持以党的政治建设为统领,坚守自我革命根本政治方向。”^[8]加强党的政治建设的目的是“实现全党团结统一、行动一致”^[19]。这实际上也是加强党的自我革命的根本目的。要实现全党的团结统一,就必须首先实现全党在政治上的团结统一。只有抓住了党的政治建设这个根本性建设并以之统领党的其他建设,将“两个维护”作为政治建设的首要任务并在自我革命中践行,才能确保全党团结一致地朝着正确政治方向前行。

第二,以伟大自我革命引领伟大社会革命,是党的自我革命的重要目标。习近平总书记指出,要把新时代“坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好,我们党必须勇于进行自我革命,把党的建设得更加坚强有力”^{[2]558}。之所以要以伟大自我革命引领伟大社会革命,一是因为党的自我革命的根本动力来自客观世界的改造,“其最终检验标准也要看推动伟大社会革命是否有成效”^[20];二是因为领导伟大社会革命是党的重要使命,伟大社会革命的推动离不开中国共产党这一实践主体。其内在逻辑是:加强党的自我革命——把党的建设得更加坚强有力——使党成为引领伟大社会革命的核心力量。

第三,坚持人民至上,是党开展自我革命必须始终坚持的根本价值立场。坚持人民至上,一切为了人民,正是党开展自我革命的价值所在。习近平总书记要求全党牢记“中国共产党是什么、要干什么这个根本问题”^{[3]15}。源于党的性质和宗旨,党的自我革命的根本目的是为人民谋幸福,为了“始终代表”并“坚决维护”最广大人民的根本利益,为了实现人民对美好生活的需要。坚持人民至上的根本价值立场,决定了党具有开展自我革命的内在动力和勇气。正如习近平总书记所说:“我们党没有任何自己特殊的利益,这是我们党敢于自我革命的勇气之源、底气所在。”^{[10]542}“不私,而天下自公。”正是因为党始终坚持人民利益至上,没有政党的一己之私,才有勇气刀刃向内、刮骨疗毒。此外,党能否

坚持人民至上的价值理念,并得到广大人民群众的认识和支持,也是判断党的自我革命成效好坏的重要标准。

第四,坚持正风肃纪反腐“一体推进”,是加强党的自我革命的重点内容。党的自我革命是否彻底,关键看反腐败斗争和作风建设的成效。党内存在的一些不正之风是顽瘴痼疾,常常禁而不绝;腐败是社会的毒瘤,短期内难于根除^[21]。不正之风和腐败问题同根同源,如权权交易、权钱交易、任人唯亲等不正之风,均与腐败问题密切相关。党的十九届中央纪委六次全会强调,不正之风和腐败问题互为表里,正风肃纪不可分割。正风、肃纪、反腐都属于“自我净化”。因此,要坚持正风肃纪反腐“一体推进”,防止作风问题演变为腐败大问题。党的十八大以来,党中央“以自我革命的锐气祛病疗伤,激浊扬清,持续正风反腐肃纪”^[22]。系统施治、标本兼治,持续深化纠治“四风”,推进作风建设常态化长效化。针对由风及腐、由风变腐、风腐一体问题,以严明纪律整饬作风,在查“风”的问题时,进一步深挖“腐”,向不正之风背后的腐败“亮剑”。

第五,坚持思想建党和制度治党同向发力,是党的自我革命的重要策略。2015年3月,习近平总书记指出:“从严管理干部,要坚持思想建党和制度治党紧密结合。”^[23]2022年10月,中共中央办公厅副主任兼调研室主任唐方裕在介绍党的二十大报告时将“突出思想建党和制度治党相结合”^[24]作为党建部分“四个突出”特点之一,这也是新时代党的自我革命的重要策略。党的十八大以来,党中央统筹抓好制度治党和思想建党,刚柔相济、同向发力、同时发力。思想建设是从内在理想信念、价值观等方面引导党员的言行举止,制度建设是从外在规范来约束党员言行。一方面,通过思想建设解决深层次的理想信念问题,解决好“总开关”问题,补足精神之钙,尤其是用党的创新理论武装全党,坚定“四个自信”;另一方面,将制度治党、依规治党作为“治本之策”,为推进伟大自我革命提供制度保障。此外,坚持“关键少数”和“绝大多数”相统一,“在充分调动广大党员干部主动性创造性中进行自我革命”^[25],也是党的十八大以来党的自我革命的一条重要经验。党中央紧紧牵住领导干部“关键少数”这个党的自我革命的“牛鼻子”,发挥领导干部对全党的表率作用,形成了强大的自我革命合力。

总之,“党的自我革命永远在路上”^{[1]64}。在总结党的十八大以来党的自我革命成功经验的基础

上,在新的征程上继续以自我革命精神深入推进全面从严治党实践,必将取得更大的成就。

参考文献

- [1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022.
- [2] 十九大以来重要文献选编:上[M].北京:中央文献出版社,2019.
- [3] 习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编[M].北京:党建读物出版社,中央文献出版社,2019.
- [4] 十九大以来重要文献选编:中[M].北京:中央文献出版社,2021.
- [5] 十八大以来重要文献选编:下[M].北京:中央文献出版社,2018.
- [6] 习近平.以史为鉴、开创未来 埋头苦干、勇毅前行[J].求是,2022(1):4-15.
- [7] 习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020.
- [8] 习近平.全面从严治党探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径[J].求是,2023(3):4-10.
- [9] 王春玺.党的十八大以来建立和完善党的自我革命制度规范体系的主要成就[J].理论探讨,2022(6):13-19.
- [10] 习近平谈治国理政:第4卷[M].北京:外文出版社,2022.
- [11] 中共中央办公厅法规局.中国共产党党内法规体系[N].人民日报,2021-08-04(1).
- [12] 中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第一次会议文件汇编[M].北京:人民出版社,2018:253.
- [13] 陆卫明,郭佳鑫.跳出历史周期率:中国共产党的现实考验、逻辑依据及破解路径[J].北京联合大学学报(人文社会科学版),2022(3):16-30.

- [14] 中国共产党党内监督条例[N].人民日报,2016-11-03(6).
- [15] 中共中央宣传部举行坚持党的全面领导和全面从严治党新闻发布会[EB/OL].(2022-12-01)[2022-07-02].国务院新闻办公室网站,http://www.scio.gov.cn/xwfbh/xwfbh/wqfbh/47673/48442/index.htm.
- [16] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[N].人民日报,2021-11-17(1).
- [17] 习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2017:68-69.
- [18] 习近平在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话 强调年轻干部要提高解决实际问题能力 想干事能干事干成事[N].人民日报,2020-10-11(1).
- [19] 中共中央关于加强党的政治建设的意见[M].北京:人民出版社,2019:3.
- [20] 双传学.协同推进自我革命和社会革命的理论依据、实践逻辑与现实启示[J].河海大学学报(哲学社会科学版),2020(1):1-7.
- [21] 卢艳香,王春玺.十八大以来风清气正的党内政治生态的形成与发展[J].北京社会科学,2022(12):4-12.
- [22] 陈松友,张俊龙.勇于自我革命:中国共产党百年辉煌的根本保证[J].行政论坛,2021(3):16-22.
- [23] 习近平关于协调推进“四个全面”战略布局论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2015:149.
- [24] 中共中央举行新闻发布会介绍解读党的二十大报告[EB/OL].(2022-12-01)[2022-11-10].中国网,http://www.china.com.cn/zhibo/content_78482235.htm.
- [25] 甄占民,等.自我革命:跳出历史周期率的第二个答案[M].北京:人民出版社,2022:136.

The Important Achievements and Main Experiences of the Self-Revolution of the Communist Party of China Since the 18th National Congress

Wang Chunxi Xia Xiaoqing

Abstract: Since the 18th National Congress of the Communist Party of China, in the process of deeply promoting comprehensive and strict governance of the Party, the Party's self revolution has made historic achievements in theory, system, and practice. The theoretical achievements are reflected in General Secretary Xi Jinping's important exposition on the Party's self revolution, which has made an original contribution to the Marxist theory of party building. The institutional achievements are reflected in the formation of the Party's self revolutionary institutional norm system. Practical achievements are reflected in the significant enhancement of the Party's "Four Self" ability, and the Party has become stronger and more powerful. Over the past 10 years of the new era, the Party has accumulated valuable experience in the political direction, fundamental purpose, value position, key contents, and main strategies of its self-revolution. Adhering to the leadership of the Party's political construction to ensure the correct political direction of self revolution. Leading the great social revolution with a great self revolution is an important goal of the Party's self revolution. Adhering to the supremacy of the people is the fundamental value position that the Party must adhere to in carrying out self revolution. Adhering to the "integrated promotion" of eliminating discipline, and combating corruption is the key content of the Party's self revolution. Adhering to the same direction of ideological and institutional governance is an important strategy for the Party's self revolution.

Key words: the self-revolution of the Communist Party of China; social revolution; the "Four Self"; people first; institutional Party governance

责任编辑:思 齐